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ВСТУП 

Актуальність теми. Сучасні науковці в галузі управління освітою 

активізувалися ще 90-х роках ХХ століття. У процесі утвердження цінностей 

суспільства та особистісного розвитку учасників освітнього процесу 

запроваджено такі терміни «менеджмент», «педагогічний менеджмент», 

«менеджмент освіти», «управлінська компетентність» та ін.  

Процес оптимізації діяльності установ державної освітньої 

cиcтематичності в умовах ринкових відносин демонструє нові вимоги до 

керівників закладів освіти, підвищення конкурентоспроможності освітніх 

установ усіх рівнів. Сучасний керівник повинен бути здатним до зосередження 

на питаннях майбутнього, уміти швидко реагувати на зміни й володіти великим 

арсеналом професійних умінь, приймати управлінські рішення та ефективно 

використовувати наявні ресурси. 

Проблема формування управлінців нової генерації освіти знайшла своє 

відображення у працях науковців: В. Бондара, Р. Вдовиченко, Л. Даниленко, Г. 

Єльнікової, Н. Клокар, О. Королюк, В. Крижка, В. Маслова, В. Мельник, В. 

Олійника, Н. Островерхової, О. Пометун, З. Рябової, Т. Сорочан, Є. Хрикова та 

ін. Більшість з них засвідчують, що в сучасних умовах процес управління 

діяльність керівника освітнього закладу є полідіяльнісним, 

поліфункціональним і професійним, зміст якого потребує від менеджера 

оволодіння знаннями й уміннями суміжних галузей наук з управління.  

Сьогодні в Україні здійснюється магістерська підготовка майбутніх 

керівників закладів освіти за спеціальністю 073 Менеджмент за спеціалізацією 

«Управління закладами освіти». У професійній підготовці керівника 

освітянської галузі актуально орієнтуватися на багатопрофільні завдання, 

результат євроінтеграційних процесів та нового бачення функцій освітнього 

менеджменту. Зокрема, на управління підготовкою менеджерів освіти до 

здійснення контролюючих функцій. Тому подальше наше дослідження 

спрямовано на розкриття контролюючих функцій під час підготовки 

менеджерів освіти.  
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Значущість питання менеджмент освіти зумовила вибір теми 

магістерської роботи. А саме: «Управління підготовкою менеджерів освіти 

до здійснення контролюючих функцій». 

Зважаючи на це, актуальності набуває дослідження щодо управління 

підготовкою менеджерів освіти до здійснення контролюючих функцій. Стан 

формування контролюючих функцій під час здійснення управління 

підготовкою менеджерів освіти дали змогу визначити, що сучасні вимоги до 

рівня підготовки менеджерів освіти, а саме формування контролюючих 

функцій, потребують глибокого науково-методичного забезпечення такої 

підготовки. 

Мета дослідження: тeoретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити підготовку менеджерів освіти до здійснення контролюючих 

функцій. 

Відповідно до мети роботи було поставлено такі завдання дослідження: 

- розкрити педагогічні принципи управління підготовкою менеджерів 

освіти до здійснення контролюючих функцій; 

- проаналізувати стан підготовки менеджерів освіти до здійснення 

контролюючих функцій 

- визначити критерії та рівні сформованості функціональної 

компетентності менеджерів освіти; 

- розробити та обґрунтувати основні шляхи здійснення контролюючих 

функцій, які здійснюватимуть менеджери освіти. 

Об’єкт дослідження: професійна діяльність менеджерів освіти. 

Предмет дослідження: управління підготовкою менеджерів освіти до 

здійснення контролюючих функцій. 

Методи дослідження:  

а) емпіричного рівня – діагностичні (анкетування, спостереження, бесіди, 

інтерв’ю) з метою виявлення рівнів сформованості функціональної 

компетентності менеджерів освіти;  
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б) теоретичного рівня (аналіз літератури, синтез, узагальнення та 

систематизація інформації);  

в) статистичного рівня (якісний і кількісний аналіз експериментальних 

даних, метод математичної обробки результатів дослідження); 

г) педагогічного експерименту (констатувальний та формувальний) для 

перевірки дієвості педагогічних умов та методики формування 

функціональності компетентності менеджерів освіти до здійснення 

контролюючих функцій.  

Теоретична значущість дослідження полягає у тому, щоб комплексно 

проаналізувати проблему управління підготовкою менеджерів освіти до 

здійснення контролюючих функцій. 

Практичне значення: матеріали дипломної роботи можуть бути 

використані педагогічними та науково-педагогічними працівниками закладів 

вищої освіти при підготовці майбутніх керівників закладів освіти та іншими 

педагогічними працівниками при впровадженні механізмів наукових основ 

управлінської підготовки менеджерів освіти щодо здійснення контролюючих 

функцій. 

Джерела дослідження: 

- офіційні законодавчо-нормативні документи, правові акти, що регулюють 

відносини в галузі освіти, закони, постанови уряду, накази, розпорядження, 

інструктивно-методичні матеріали Міністерства освіти і науки України; 

- інтерпретаційні джерела – монографії, збірники наукових праць, книги, 

статті, безпосередньо чи опосередковано дотичні до досліджуваної теми; 

- вітчизняні і зарубіжні енциклопедії, енциклопедичні словники, довідники 

з питання управління та педагогіки. 

Експериментальне дослідження проводилося на базі Кам’янець-

Подільського національного державного університету імені Івана Огієнка. У 

ньому взяли участь 14 магістрів спеціальності 073 Менеджмент. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

обговорювалися: за Круглим столом «Наукові аспекти підготовки майбутніх 
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педагогів закладів дошкільної освіти: компетентнісний підхід» (м. Кам’янець-

Подільcький, 14 травня 2021 року), тема доповіді «Фахові компетентності 

майбутніх працівників закладу дошкільної освіти»; під час V Всеукраїнської 

науково-практичної конференції (з міжнародною участю) «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» (27 – 28 жовтня 

2021 р., Кам’янець-Подільський), тема доповіді «Використання інформаційно-

комунікаційних та цифрових технологій в освітньому процесі в закладі 

дошкільної освіти»; в рамках Всеукраїнської науково-практичної конференції 

здобувачів вищої освіти та молодих учених «Дошкілля в сучасному освітньому 

просторі: досвід, інновації, перспективи» (03 листопада 2021 р.) з доповіддю 

«Управління підготовкою менеджерів освіти до здійснення контролюючих 

функцій».  

Структура та обсяг дипломної роботи: дипломна робота становить 94 

сторінки, складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних 

джерел (109 джерел).  
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі обґрунтовано теоретико-методологічні засади 

формування функціональної компетентності менеджерів освіти до здійснення 

контролюючих функцій, розкрито сутність поняття «функція», «функція 

менеджменту», «контролююча функція», «компетентність» розкрито 

педагогічні умови, що забезпечують формування функціональної 

компетентності менеджерів освіти до здійснення контролюючих функцій у 

закладі освіти. 

1. Менеджера освіти ми характеризуємо як фахівця, який володіє 

знаннями, вміннями, навичками, які здобуті в результаті підготовки 

особистісних якостей, що забезпечують ефективність реалізації управлінських 

функцій відповідно до посади керівника закладу освіти. 

В галузі освіти функції управління формулюємо як планомірні дії 

менеджера освіти, що вбезпечують ефективний вплив на роботу керованого 

об’єкта. Тому ми вважаємо, що функціями менеджерів закладів освіти 

виявлено: регулятивно-корекційні, планово-прогностичні, інформаційно-

аналітичні, контрольно-діагностичні, мотиваційно-цільові, організаційно-

виконавчі. 

Під контролюючою функцією менеджерів освіти розуміємо сукупність 

контролюючих дій, що має на меті оцінювати, діагностувати та коригувати 

результати діяльності суб’єктів освітнього процесу під час внутрішнього 

контролю відповідно до ситуації та передбачати його розвиток. 

2. Професійна підготовка менеджерів освіти до здійснення управлінських 

функцій є результат функціональної компетентності, яку характеризуємо як 

сукупність умінь, знань, навичок та професійних якостей, що забезпечують 

продуктивне здійснення функцій внутрішнього управління. 

Структура функціональної компетентності менеджерів освіти до 

реалізації контролюючих функцій, які складаються зі знань про види та форми 

контролю, методів і етапів проведення контролю. 

Критеріями сформованості функціональної компетентності менеджерів 
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освіти до здійснення контролюючих функцій виступили: усвідомленість 

/неусвідомленість знань (із показниками: неформальність, особистісна 

значущість знань; оперативність, дієвість знань; перенесення знань); 

гнучкість/ригідність умінь (із показниками: здатність адаптуватися, 

пристосовуватися до ситуації; відповідність умінь нормам посадових 

обов’язків); усталеність/неусталеність вияву прогностичних якостей (із 

показниками: стабільність вияву цих якостей; активізованість якостей). На 

ґрунті визначених критеріїв і показників схарактеризовано рівні 

функціональної компетентності менеджерів освіти до здійснення 

контролюючих функцій: високий, середній, низький. З’ясовано, що більшість 

магістрів на констатувальному етапі дослідження перебували на середньому і 

низькому рівнях, що й викликало необхідність цілеспрямованого формування 

функціональної компетенції підготовки менеджерів освіти. 

3. Доведено, що педагогічними умовами формування функціональної 

компетентності менеджерів освіти до здійснення контролюючих функцій 

обрано: упровадження в процес підготовки менеджерів освіти ситуаційного 

навчання щодо здійснення контролюючих функцій; орієнтація змісту навчання 

на формування знань, необхідних менеджерам освіти для здійснення 

контролюючих функцій; залучення менеджерів освіти до здійснення 

контролюючих функцій в ситуаціях реальної управлінської діяльності. 

За результатами констатувального етапу експерименту передбачено 

формування функціональної компетентності менеджерів освіти до здійснення 

контролюючих функцій, яка реалізовувалася у межах проблемної групи 

«Менеджмент та контролюючі функції в управлінні освітнього закладу». 

Перша педагогічна умова забезпечувалася проведенням засідань, що сприяли 

класифікації знань з функцій внутрішнього управління, формуванню 

обізнаності магістрів з видами, типами, принципами та методами контролю, з 

інструментарієм, який може бути використаний під час проведення. Друга – 

проведенням практичних форм роботи, які сприяли розвитку удосконалення 

вмінь та навичок та якостей менеджерів освіти, які необхідні для здійснення 
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контролюючих функцій.  

4. Реалізація педагогічних умов формування функціональної 

компетентності до здійснення контролюючих функцій засвідчила значні 

позитивні зміни у менеджерів освіти експериментальних груп. Високого рівня 

функціональної компетентності до здійснення контролюючих функцій в 

експериментальній групі досягли 45,33 % менеджерів освіти, у контрольній 

групі - 33,16 %; на середньому рівні в експериментальній групі виявлено - 50,00 

% слухачів, у контрольній групі - 38,84 %; на низькому рівні в ЕГ залишилося - 

5,67 %, у КГ - 50,00%. Виконана дослідження, безумовно,  не висвітлює усіх 

аспектів проблеми підвищення рівня сформованості функціональних 

компетентностей майбутніх керівників закладів освіти. Подальшого вивчення 

потребують такі питання: самовдосконалення функціональної компетентності 

керівників закладів освіти в процесі професійної діяльності; вплив 

функціональної компетентності на ефективність виконання контролюючих 

функцій фахівця. 
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